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172　第 6章　三平方の定理

25 三平方の定理と平面図形

　二等辺三角形や正三角形では，高さを表す線分は底辺の中点を通る。

　　右の図で， ABC9 の面積を求めなさい。

　　　 　　 ⑴ ABC9 は二等辺三角形だから，頂点Aから
底辺 BCに垂線AHをひくと，Hは辺 BCの中点になる
から，BH 2 cm= 。直角三角形 ABHで，三平方の定理
より， 2 6AH2 2 2+ = ，　 6 2 4 2AH 2 2= - = （cm）

　　　よって，
2
1
4 4 2 8 2ABC cm2（ ）# #9 = =  　　8 2 cm2

⑵ ABC9 は正三角形で， 60B+ = cだから，頂点Aから底辺 BCに垂線AHをひくと， ABH9 は
60cの角をもつ直角三角形になる。よって， 3AH 5 2| |= より，

2
5 3

AH= （cm）。したがって，
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　　　　　次の三角形の面積を求めなさい。
□⑴ □⑵ □⑶

　直角三角形ができる補助線をひいて，三平方の定理を利用する。

　　右の図のような， C D 90+ += = c，AB 8 cm= ，BC 9 cm= ，AD 5cm=

の台形ABCDで，辺 DCの長さを求めなさい。

　　　　　　AからBCに垂線AHをひく。四角形AHCDは長方形になるから，
AH DC= ，HC AD 5= =（cm）。　よって，BH 9 5 4= - =（cm）
直角三角形ABHで，三平方の定理より，AH 4 82 2 2+ =

8 4 4 3AH 2 2= - = （cm）。　　したがって， 4 3DC AH= = （cm） 　　4 3 cm

　　　　　次の図で，AD BC' のとき，x，yの値を求めなさい。
□⑴ □⑵ □⑶

二等辺三角形や正三角形の面積

例題１
⑴ ⑵

解き方

答

答

問題1

台形と三平方の定理

例題２

解き方

答
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25　三平方の定理と平面図形　173

　高さが 2つの直角三角形の共通な辺になることから，方程式をつくって求める。

　　右の図のように，AB 16 cm= ，BC 24 cm= ，CA 20 cm= の ABC9 で，
頂点Aから辺 BCに垂線AHをひくとき，次の問いに答えなさい。
⑴ 線分 BHの長さを求めなさい。
⑵ 線分AHの長さと ABC9 の面積を求めなさい。

　　　　　 ⑴ xBH cm= とする。 x24CH= -（cm）
直角三角形ABHで，三平方の定理より， xAH AB BH 16 22 2 2 2= - = -

直角三角形ACHで，三平方の定理より， x20 24AH AC CH2 2 22 2= - = - -] g

よって， x x16 20 242 2 2 2- = - -] g 。　これを解いて，x 9= 　　9 cm
⑵ 16 9 175AH AB BH2 2 22 2= - = - = 。　 0AH2 より， 175 5 7AH= = （cm）

2
1
24 5 7 60 7ABC cm2（ ）# #9 = =  　　 5 7AH cm= ， 60 7ABC cm29 =

　　　　　右の図のようなAB 15 cm= ，BC 14 cm= ，CA 13 cm= の ABC9 で，
頂点Aから辺 BCに垂線をひき，辺 BCとの交点を Hとする。 xBH cm= とす
るとき，次の問いに答えなさい。
□⑴　xについての方程式をつくりなさい。

□⑵　線分AHの長さを求めなさい。

□⑶　 ABC9 の面積を求めなさい。

　折り返しによって移動した線分の長さや角の大きさは等しい。

　　右の図のように，長方形ABCDを頂点 Bが Dと重なるように折り返し
たとき，折り目の線を EFとする。AB 4 cm= ，BC 8 cm= のとき，線分
FCの長さを求めなさい。

　　　　　　 xFC cm= とする。　折り返したから， x8DF BF= = -（cm）
直角三角形 DFCで，三平方の定理より，　x x4 82 2 2+ = -] g

これを解いて，x 3=  　　3 cm

　　　　　AB 18 cm= ，AD 24 cm= の長方形ABCDがある。この長方形を右
の図のように，頂点 Cが辺ADの中点Mに重なるように折ったときの折り
目の線を EFとする。 xDF cm= として，次の問いに答えなさい。
□⑴　線分MFの長さを xを使った式で表しなさい。

□⑵　xについての方程式をつくりなさい。

□⑶　線分 DFの長さを求めなさい。

３辺が与えられた三角形の高さ

例題３

解き方

答

答

問題3

図形の折り返し

例題４

解き方

答

問題4
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174　第 6章　三平方の定理

　円の中心から弦にひいた垂線は，その弦を 2等分する。

　　　右の図の円 Oで，中心 Oから弦ABに垂線 OHをひくと，
2
1

AH AB=

　　　円 Oの半径を r，中心から弦ABまでの距離を dとすると， r d2AB 2 2= -

　半径6 cmの円で，中心Oからの距離が3 cmである弦ABの長さを求めなさい。

　　 　　　　Oから弦ABに垂線 OHをひくと，OHの長さが中心 Oから弦AB
までの距離になるから，OH 3cm= 。直角三角形 OAHで，OA 6 cm=

　　だから，三平方の定理より， 6 3 3 3AH OA OH2 2 2 2= - = - = （cm）
　　Hは弦ABの中点だから， 3 3 6 3AB 2AH 2#= = = （cm） 　　6 3 cm

　　　　　次の問いに答えなさい。
⑴ 次の①～③の図で，Oが円の中心のとき，xの値を求めなさい。
□① □② □③

□⑵　半径 5 cmの円で，長さが 8 cmの弦は中心から何 cmの距離にあるか，求めなさい。

　円の接線は接点を通る半径に垂直である。
　　　右の図で，APは円 Oの接線で，Pが接点である。円 Oの半径を r，中心 Oと
点Aとの距離 dAO= とするとき， d rAP 2 2= -

このとき，線分APの長さを接線の長さという。

　　次の問いに答えなさい。
⑴ ⑴の図で，直線APは円Oの接線で，
点 Pが接点であるとき，線分APの長さ
を求めなさい。
⑵ ⑵の図で，直線ABは円 Oと円 Olに
共通な接線である。A，Bがそれぞれ接
点であるとき，線分ABの長さを求めなさい。

　　　　　 ⑴ APは接線だから， 90OPA+ = c。よって， OAP9 は直角三角形である。
　　　OP OQ 6= = ，OA 6 4 10= + = 。三平方の定理より， 10 6AP OA OP 82 2 2 2= - = - =  　　8
⑵ ABは円 O，Olの接線だから， OAB O BA 90+ += =l c

Oから O Bl に垂線 OHをひくと，四角形 OABHは長方形になるから，AB OH= ，HB OA 2= =

よって，O H 5 2 3= - =l 。　直角三角形 OHOlで，三平方の定理により，
9 3 6 2OH OO O H2 2 2 2= - = - =l l 。したがって， 6 2AB OH= =  　　6 2

円の弦

例題５

解き方

答

問題5

円の接線

例題６

⑴ ⑵

解き方

答
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25　三平方の定理と平面図形　175
　　　　　次の図で，直線APが円 Oの接線で，点 Pが接点であるとき，xの値を求めなさい。
□⑴ □⑵ □⑶

　　　　　右の図で，直線ABは円 Oと円 Olに共通な接線である。
A，Bがそれぞれ接点であるとき，次の問いに答えなさい。
□⑴ 　右の図のように，点 Oから半径 O Bl の延長に垂線 OHをひく。
このとき，線分 O Hl の長さを求めなさい。

□⑵ 　線分ABの長さを求めなさい。

　2点 x yA 1 1，] gと x yB 2 2，] gの間の距離は，2点を結ぶ線分ABを斜辺とし，座
標軸に平行な 2辺をもつ直角三角形をつくり，三平方の定理により求める。

x x y yAB 2 1
2

2 1
2= - + -] ]g g

　　3点A 1 5，] g，B 5 2，-] g，C 3 1，] gを頂点とする ABC9 について，
次の問いに答えなさい。
⑴ 辺ABの長さを求めなさい。
⑵ ABC9 はどんな三角形になりますか。

　　　　　 ⑴ A，Bを通り，それぞれ x軸，y軸に平行な 2つの直
線の交点を Pとする。P 5 5，-] gより，PA 1 5 6= - - =] g ，
PB 5 2 3= - = 。よって，直角三角形APBで， 6 3 3 5AB 2 2= + = 　　3 5

⑵ ⑴と同様に， 3 5 1 2 65BC 2 2= -- + - =] ]g g" , ，　 3 1 1 5 2 5AC 2 2= - + - =] ]g g

 ここで，AB 452= ，BC 652= ，AC 202= より，AB AC BC2 2 2+ = 。よって，三平方の定理の
逆が成り立つから， ABC9 は BAC 90+ = cの直角三角形 　 BAC 90+ = cの直角三角形

　　　　　次の図で，線分ABの長さを求めなさい。
□⑴ □⑵ □⑶

　　　　　次の 2点A，B間の距離を求めなさい。
□⑴ 　A 3 1，] g，B 10 8，] g □⑵　A 2 4，- -] g，B 5 2，-] g

問題6

問題7

２点間の距離

例題７

解き方

答

答

問題8

問題9
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176　第 6章　三平方の定理

基 本 問 題
 〈二等辺三角形の面積〉　右の図 1，2について，
次の問いに答えなさい。

□⑴ 　図 1の二等辺三角形ABCで，高さAHと面
積を求めなさい。

□⑵ 　図 2のひし形 ABCDで，対角線 BDの長さ
と面積を求めなさい。

〈正三角形の面積〉　次の問いに答えなさい。
□⑴　1辺の長さが 8 cmの正三角形の面積を求めなさい。

□⑵　高さが 6 cmの正三角形の 1辺の長さと面積を求めなさい。

□⑶　右の図のような，1辺の長さが 4 cmの正六角形の面積を求めなさい。

〈台形と三平方の定理〉　次の図で，AD BC' のとき，xの値を求めなさい。
□⑴ □⑵ □⑶

 〈 ３ 辺が与えられた三角形の高さ〉　右の図のような AB 25 cm= ，BC=
12 cm，CA 17 cm= の ABC9 で，頂点Aから辺 BCの延長に垂線AHをひく
とき，次の問いに答えなさい。

□⑴ 　 xCH cm= として，xの方程式をつくりなさい。

□⑵ 　線分 CHの長さと ABC9 の面積を求めなさい。

 〈図形の折り返し〉　右の図は，長方形の紙ABCDを頂点Aが頂点 Cと重な
るように折り返したところを示したものである。このときにできた折り目の両
端を E，Fとする。AB 12 cm= ，BC 16 cm= であるとき，次の問いに答えな
さい。

□⑴　 xED cm= として，xの方程式をつくりなさい。

□⑵ 　線分 ED，CFの長さを求めなさい。

図 １ 図 ２1
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25　三平方の定理と平面図形　177
  〈平行四辺形と三平方の定理〉　右の図のようなAB 6 cm= ，BC=
10 cm， BAC 90+ = cの ABCDf について，次の問いに答えなさい。
□⑴ 　対角線ACの長さを求めなさい。

□⑵ 　 ABCDf の面積を求めなさい。

□⑶ 　対角線 BDの長さを求めなさい。

  〈円の弦①〉　次の問いに答えなさい。
□⑴　半径が 8 cmの円で，中心からの距離が 2 cmである弦の長さを求めなさい。
 〈岡山〉

□⑵ 　右の図の円 Oで，AB 8 cm= ，OP 5 cm= ， OHA 90+ = cのとき，線分 HPの
長さを求めなさい。

  〈円の弦②〉　次の図で，Oが円の中心のとき，xの値を求めなさい。
□⑴　 □⑵　   □⑶　

  〈円の接線〉　次の図で，直線ABが円 O，円 Olの接線であるとき，xの値を求めなさい。
□⑴　 □⑵　    □⑶ 

  〈 ２ 点間の距離〉　3点A 5 8，] g，B 3 2，-] g，C 0 2，-] gを頂点とする ABC9

について，次の問いに答えなさい。
□⑴　辺ABの長さを求めなさい。

□⑵　 ABC9 はどんな三角形になりますか。

□⑶　 ABC9 の面積を求めなさい。

□⑷　点 Bから直線ACに垂線 BHをひくとき，線分 BHの長さを求めなさい。
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178　第 6章　三平方の定理

練 習 問 題
  右の図のような AB AC 9 cm= = ，BC 6 cm= の二等辺三角形ABCについて，
次の問いに答えなさい。

□⑴　Aから底辺 BCにひいた垂線AHの長さと ABC9 の面積を求めなさい。

□⑵　Cから辺ABに垂線 CPをひくとき，線分 CPの長さを求めなさい。

  右の図のように，正三角形ABCの外側に， D 90+ = cの直角二等辺三角形
ADBと， E 90+ = cの直角二等辺三角形 CEAをつくる。BC 4 cm= とする
とき，次の問いに答えなさい。

□⑴　 BCD+ の大きさを求めなさい。

□⑵　線分 CDの長さを求めなさい。

□⑶　五角形ADBCEの面積を求めなさい。

 次の問いに答えなさい。
□⑴ 　右の図で，Dは ABC9 の辺AC上の点で，DB DC= であり，Eは線分
ADの中点である。また，Fは辺 AB上の点で，AF 3FB= である。AB=
6cm，DB 6 cm= ，BC 10 cm= のとき，線分AEの長さを求めなさい。

 〈愛知A改〉

□⑵　⑴において， AFE9 の面積を求めなさい。

  右の図で，四角形ABCDは，AB DC= ， ABC DCB+ += で，辺ADの長
さが辺 BCの長さより短い四角形である。四角形ABCDの辺AB，辺 BC，
辺CD，辺DAの中点をそれぞれ，P，Q，R，Sとする。 4 5AB cm= とし，
四角形 PQRSが正方形で，その面積が 32 cm2のとき，辺 BCの長さを求め
なさい。 

  長方形ABCDを，右の図のように，線分 EGを折り目として折り，頂点Aを
辺 BC上の点 Fに重ねる。AB 10 cm= ，BF 6 cm= のとき，線分 BEの長さを求
めなさい。 〈愛媛〉
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25　三平方の定理と平面図形　179
  図 1のように，平行四辺形 ABCDがあり，
AB 8 cm= ，BC 10 cm= ， BAD 120+ = cである。
辺 ADの中点をMとする。図 2のように，図
1の平行四辺形ABCDを点 Bが点Mに重なる
ように折り返すと，折り目は辺AB上の点 Fと
辺 BC上の点 Gとを結ぶ線分 FGとなった。
このとき，次の問いに答えなさい。 〈長崎改〉

□⑴ 　図 2のように，点Mから線分 GCにひいた垂線と線分 GCとの交点を Hとするとき，線分MHの長
さを求めなさい。

□⑵　図 2において，線分MGの長さを求めなさい。

  右の図のように，点Oを中心とする直径AB 12 cm= の半円がある。点 Pは，
点Aを出発して，弧 AB

&
上を一定の速さで，12秒かかって点 Bまで進むものと

する。点 Pが点Aを出発してから 4秒たったとき，弧 AP
&
と弦 BPおよび直径AB

とで囲まれる部分の面積を求めなさい。ただし，円周率は rとする。 〈京都改〉

  図で，CはABを直径とする半円 Oの周上の点である。また，Dは直線AB
と点 Cを接点とする半円 Oの接線との交点である。OB 3 cm= ，BD 2 cm=

のとき， CAD9 の面積を求めなさい。 〈愛知 B〉

  右の図のように，点 Oを中心とし，線分AEを直径とする半円 Oと，点
Cを中心とし，線分 AE，半円 Oにそれぞれ点 F，Bで接する円がある。
AF 12 cm= ，FE 6 cm= ，ABと円 Cの交点をDとするとき，次の問いに答
えなさい。 〈沖縄改〉

□⑴　半円 Oの半径を求めなさい。

□⑵　円 Cの半径を求めなさい。

  右の図のように，反比例 y
x
a

= （a 02 ）のグラフ上に 2点 P，Qがあり，点 Pの

x座標は 2で，y座標は 6，点 Qの x座標は 4である。このとき，線分 PQの長
さを求めなさい。 〈山形〉
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塾・学校の先生限定サイト
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教材サポート 最新の教育情報 各種教材やテストの
お問い合わせ・お申込み
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